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Instituto Nacional de Estudios Históricos de las Revoluciones de México

Diario de los Debates

Al triunfo de las fuerzas constitucionalistas sobre el régimen ilegal 
de Victoriano Huerta, Venustiano Carranza, Primer Jefe del Ejército 
Constitucionalista, encargado del Poder Ejecutivo de la República, 
convocó a elecciones para el Congreso Constituyente que se reuniría 
el 1º de diciembre de 1916 en la Ciudad de Querétaro.

Los debates de este Congreso se encuentran entre las páginas más 
notables de nuestra historia parlamentaria, por la elocuencia y capacidad 
argumentativa de varios de los diputados, por su cultura y experiencia. 
El resultado fue una Constitución que incorporó los derechos sociales 
como programa de Estado; que abrió las puertas para una amplia reforma 
agraria; que plasmó los derechos laborales como parte sustancial del 
ejercicio de gobierno; que reivindicó para la Nación la propiedad 
original del subsuelo y de sus recursos naturales. Estableció un Estado 
benefactor, comprometido con las reformas sociales, que supo cumplir 
con las principales demandas y aspiraciones de la sociedad mexicana y 
que, por ello, tuvo una enorme legitimidad y fue considerada una de 
las más avanzadas de su época.

En el marco de la Conmemoración del Centenario de la Constitución 
Política de los Estados Unidos Mexicanos, el Instituto Nacional de 
Estudios Históricos de las Revoluciones de México (inehrm) y el 
Instituto de Investigaciones Jurídicas (iij) de la unam ponen al alcance 
de los lectores la presente edición del Diario de los debates del Congreso 
Constituyente de 1916-1917, obra fundacional del Estado Mexicano del 
siglo xx. 

c o n s t i t u c i o n a l

inehrm-IIJ

b i b l i o t e c a

El Comité para la Conmemoración del Centenario 
de la Constitución Política de los Estados Unidos 
Mexicanos, a través del Instituto Nacional de 
Estudios Históricos de las Revoluciones de México y 
del Instituto de Investigaciones Jurídicas de la unam, 
presenta la Colección “Biblioteca Constitucional”. El 
propósito es reunir las obras clásicas en la materia, 
así como nuevas investigaciones que nos permitan 
conocer el proceso que culminó con la promulgación 
de la Carta Magna que nos rige y la evolución que ha 
tenido durante su vigencia.

La lectura de los textos constitucionales que 
se han dado los mexicanos a lo largo de su historia 
es indispensable para comprender las grandes 
transformaciones políticas, económicas, sociales y 
culturales generadas por las revoluciones que han 
definido la historia nacional: la Independencia, la 
Reforma liberal y la Revolución social.

La “Biblioteca Constitucional” busca contribuir 
a la cultura jurídica, al hacer efectivos los tres ejes 
rectores que los Poderes de la Unión establecieron 
en su Acuerdo del 5 de febrero de 2013: recordar la 
trascendencia histórica del texto constitucional y su 
contribución al desarrollo político, económico y 
social del país; difundir su contenido y concientizar 
sobre la necesidad del cumplimiento cabal de 
sus postulados, y reflexionar sobre los mejores 
mecanismos para hacer efectivos los derechos 
fundamentales en ella consagrados.

Congreso Constituyente

1916, Septiembre 19: Venustiano Carranza, Primer 
Jefe del Ejército Constitucionalista y encargado del 
Poder Ejecutivo, expide la Convocatoria a elecciones 
de diputados al Congreso.

1916, Octubre 22: Se lleva a cabo la jornada electoral.
1916, Noviembre 21: Inician las juntas preparatorias en 

el Salón de Actos de la Academia de Bellas Artes de 
Querétaro.

1916, Noviembre 27: Se trasladan los trabajos al antiguo 
Teatro Iturbide, hoy Teatro de la República.

1916, Noviembre 30: Se instala el Congreso Constituyente 
presidido por Luis Manuel Rojas e integrado por 219 
diputados.

1916, Diciembre 1º: Inicia el periodo único de sesiones del 
Congreso con duración de 62 días.

1916, Diciembre 6: Se presenta el proyecto de Constitución 
de Venustiano Carranza.

1917, Enero 31: Se clausuran los trabajos del Constituyente.
1917, Febrero 5: Se promulga la Constitución Política de los 

Estados Unidos Mexicanos.
1917, Mayo 1º: Entra en vigor la Constitución.

La Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos 
contiene 136 artículos organizados en los siguientes Títulos:

	 I.	 De los Derechos Humanos y sus Garantías
	 II.	 De la Soberanía Nacional y de la Forma 
		  de Gobierno
	 III.	 De la División de Poderes
	 IV.	 De las Responsabilidades de los Servidores
		   Públicos y Patrimonial del Estado
	 V.	 De los Estados de la Federación 
		  y del Distrito Federal
	 VI.	 Del Trabajo y de la Previsión Social
	 VII.	 Prevenciones Generales
	 VIII.	 De las Reformas de la Constitución
	 IX.	 De la Inviolabilidad de la Constitución

Portada: Al fondo Venustiano Carranza leyendo su discurso  
inaugural en el Congreso Constituyente, 1916.  

inehrm.
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